
sociologického přístupu k zdravotním pro­
blémům stále narůstá. Ovšem, z velké části 
to dnes platí jen akademicky: v praxi bý­
vají sociální faktory v otázkách zdraví a ne­
moci dosud z největší části ignorovány. Vět­
šina zdravotnických akcí se dosud zpravidla 
děje bez použití jakýchkoli společenskověd­
ních principů. Skutečná zdravotnická praxe 
jde zatím stále tradiční cestou boje proti 
přenosným onemocněním a zdravotnický vý­
zkum dosud nachází uplatnění jen v labo­
ratoři. Společenskovědní přistup je dosud 
velmi vzdálený každodenním zdravotnickým 
akcím.

To ovšem platí jen pro zdravotnictví 
dneška. Zítřejší zdravotnictví bude muset 
nezbytně nahradit kontrolu přenosných ne­
mocí kontrolou nemocí chronických a dušev­
ních. Speciální skupiny obyvatelstva, např. 
chronici nebo staří lidé, se budou stále 
naléhavěji dožadovat speciálních zdravotnic­
kých služeb. Řešení těchto problémů bude 
nezbytně vyžadovat předisponování finanč­
ních i personálních zdrojů — sociologové 
mají tedy pro budoucnost dobré důvody 
doufat v mnohostranné uplatnění vlastní 
disciplíny ve zdravotnictví.

Celá práce je zaměřena velmi prakticky — 
nejde v ni vlastně o nějaké teoretické vy­
mezení oboru, ale spíše o vymezení pracov­
ního programu sociologie ve zdravotnictví. 
Nejde ani o nějaké systematické utřídění 
náplně disciplíny, jak je známé z některých 
jiných amerických prací. Do oblasti lékař­
ské sociologie zařazuje autor všechny pro­
blémy, které vyžadují spolupráci společen­
ských věd s medicínou. Velmi užitečné jsou 
četné bibliografické odkazy v každé kapi­
tole — doporučovaná literatura je u nás 
bohužel málo dostupná. Suchmanův přístup 
k celé problematice je pro nás velmi zají­
mavý již proto, že mnohé problémy lékařské 
sociologie u nás teprve čekají na řešení. 
Jeho oprávněnost může ovšem bud podpořit 
nebo vyvrátit jen budoucí vývoj celé disci­
plíny. Dana Langmeierová

Robert Escarpit: La révolution du livre 
Paris, UNESCO 1965, 163 s.

Autor publikácie je profesorom sociologie 
univerzity v Bordeaux, riaditelom Ústredia 
sociologie literatúry, spisovatelem, esejistom, 
literárnym historikom a kritikom. V tomto 
časopise sme recenzovali jeho základné dielo 
Sociologie de la littérature. V tejto súvis- 
losti sme uviedli, že Escarpit spomenutým 
dielom udal správný směr sociologickému 
výskumu literatúry a že akiste bude v za- 
počatom diele pokračovat. A už po zbež- 
nom prezretí jeho poslednej publikácie o re- 
volúcii knihy možno zbadat, že autor aj 
v nej vychádza z tých istých postulátov, 
ktoré rozviedol vo svojej predošlej knihe 
o sociologii literatúry. A z tohto hladiska 
mohol celkom smělo svoju poslednú publi- 
káciu nazvat zrovna sociológiou knihy 
(bibliosociológiou), Rozvrhol ju na tri časté: 
prvá nesie názov Kniha v súčasnom svete 
a autor v nej rozoberá na pozadí historic­
kého vývinu knihy predovšetkým jej funk-

cie; v druhej časti charakterizuje novů 
edičnú tvárnost vydavatelstiev; poslednú 
část venuje smělým perspektivám budůc- 
nosti predovšetkým na úseku edičnom a ma­
sového šírenia knihy.

Escarpit si predovšetkým uvědomuje fakt, 
že v priebehu posledných desatročí postihli 
svět knihy závažné spoločenské změny, 
ktoré nadobudli charakter revolúcie. Táto 
má poměrně zložitý a spletitý původ. Koření 
predovšetkým v troch skutočnostiach: v de- 
mografickej výbušnosti, v rozšíření výuky 
a výchovy na oblast dospělých a v rozšíření 
volného času. Z týchto aspektov třeba vy­
zdvihnut obrovský pokrok techniky výroby 
a distribúcie a rozvoj čitatelskej masy. 
Takto sme svedkami aj revolučnej změny 
knihy, ktorá je jedným z důležitých infor- 
mačných prostriedkov novej epochy.

A táto okolnost musela vyvolat hlbšiu 
pozornost a širší záujem organizácie UNES­
CO, ktorej posláním je „podporovat volný 
oběh myšlienok slovom a obrazom“ a takto 
uTahčovat přístup k informačným prame- 
ňom. Toto sa výrazné odrazilo najma na 
generálnej konferenci! UNESCO v Paříži 
koncom roku 1964, kde sa signalizovala ná- 
stojčivá potřeba prehlbovať medzinárodnú 
spoluprácu v oblasti vydávania a rozširovania 
knihy. Konferencia podčiarkla aj význam 
vydávania publikácií, v kterých sa budú 
tieto aktuálně náměty propagovat a popula­
rizovat. Tejto úlohy sa ujal francúzsky so­
ciolog Escarpit, ktorý svojou publikáciou 
o revolůcii knihy vlastně iba pokračuje 
v diele slubne započatom M. R. É. Barke­
rom, ktorý už roku 1958 vydal podobnú 
publikáciu Le livre dans le monde (Paris, 
UNESCO) a tak sa vlastně prvý pokúsil 
o syntézu. No, vo svete knih idú věci rých- 
lym dynamickým tempom a za niekolko 
rokov od Barkerovej syntézy sa hodné změ­
nilo — knihy, literatura i čitatelia. Jedným 
z najnaliehavejších a najaktuálnejších pro- 
blémov dneška sú ..paperbacks“ — vreckové 
vydania knih v masových nákladech. Ciefom 
autora nebolo, aby ich všetky od základu 
vyriešil. On jednoducho ich nastolil a niekto- 
rým z nich pootvoril cestu, vedúcu k ich 
riešeniu. Preto Escarpit nepovažuje tůto 
publikáciu za definitívnu, ale iba za „prvú 
etapu v kolektívnom výskume“ (str. 11). 
Hodné zužitkovaných faktov, publikovaných 
v tejto knihe, bolo nazhromaždených už spo­
menutým Ústředím sociologie literatúry pri 
univerzitě v Bordeaux, ale mnoho z nich 
mu sprístupnilo UNESCO (ide najma o Sta­
tistické tabulky o trende světověj produkcie 
knih). Hoci sa autor miestami pokúsil aj 
o niektoré ideologické závěry, odporúča rad- 
šej na ne hladieť ako na „pracovně hypo­
tézy“. Naša epocha — ako autor zdůrazňuje 
— umožňuje knihe nezostať monumentom, 
lež sa stát raketou!

Prejdime teraz k obsahu Escarpitovej kni­
hy. Hned v úvodnej kapitole prvej časti 
pýtá sa autor, v čom je vlastně podstata 
knihy. A zrovna tak ako vo svojej Sociologii 
literatúry tvrdí aj tu, že knihu, tak ako 
všetko živé, nemožno definovat. A toto svo­
je tvrdenie aj dost obšírné zdůvodňuje. Kni-
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ha sa mu javí ako „nástroj na čítanie“, 
ktorý sa však nedá automaticky obsluhovat. 
Ku kritike tohto poňatia sa vrátime neskór. 
V ďalšom potom sleduje genezu knihy od 
objavu jej zárodkovej formy na začiatku 
1. tisícročia před našim letopočtom až po 
dnešný „paperback“. V tejto súvislosti 
správné rozlišuje medzi literatúrou a knihou. 
V době, keď sa rylo písmo do kameňov, 
potažné inej hmoty, už existovala litera­
tura, lenže tu ešte nebola kniha. Písemnému 
dokumentu ohýbala totiž podstatná vlastnost 
knihy — mobilita! Kniha ďakuje za svoje 
rozšírenie dvom technickým pokrokem: mož­
nosti rýchle a lahko opisovat dlhý text a spó- 
sobilosti lahkého přenosu. Technická revo- 
lúcia, ktorá vlastně přispěla k vytvoreniu 
knihy a k jej sprístupneniu, je nerozlučné 
spátá s ideou difúzie. Táto je onou červe­
nou nitou, ktorá umožnila sledovat knihu 
v jej postupných změnách. Ako autor zdó- 
razňuje túto ideu šírenia, vidno z jeho zá­
věru, kde vlastně stotožnil knihu s rozšiřo­
váním. Preto aj změny, ktoré překonala, sa 
úzko viažu na technické premeny, ktoré sa 
prispósobujú postupným přeměnám spisova- 
telov. Na dalších stránkách autor charakte­
rizuje jednotlivé stupně změny knihy počnúc 
zvázkom papyrusových svitkov cez kodex až 
po tlačenu knihu (prvotlače, tlačoviny až 
k „bestselleru“). Na cenových trendoch knih 
Escarpit ukazuje, ako a pokial o nákladech 
rozhoduje sociálna potřeba a objednávka. 
K tomu pristúpilo, že v posledných desať- 
ročiach dostala kniha velmi vážnu konku- 
renciu v prostriedkoch masového dorozu- 
mievania (film, rozhlas, televízia). Escarpit 
sa právom domnieva, že najma pod tlakom 
spomenutých audio-vizuálnych prostriedkov 
masového komunikovania, ktoré prenikli aj 
tam, kde bieda, nevědomost a negramotnost 
překázali knihe sa uplatnit, příslušní činitelia 
bolí prinútení k radikálnějším změnám vo 
svete knih. A tak přibližné od r. 1935 za- 
čínajú sa tu objavovať priam revolučně 
změny (v Anglicku založením edície Pen­
guin, v Nemecku, vo Francúzsku „livres de 
poche“ atď.). Takto bola otvorená cesta ma­
sovému sprístupneniu knihy aj v iných kra­
jinách. Tieto pozoruhodné, priam revolučně 
zjavy sa stávajú právom centrom pozoro- 
vania a záujmu nielen vydavatelov a kníh- 
kupcov, ale aj sociológov (otázka volného 
času), ekonómov, literárnych historikov a 
kritikov. Takto v 2. polovině 20. storočia 
„paperback“ otvára úplné novů etapu vo 
vývoji knihy — obdobie revolúcie knihy. 
A dósledkom toho je, že nastali určité změ­
ny aj pri funkciách knihy.

Týmto zaujímavým problémom věnoval 
autor 2. kapitolu. Escarpit rad radom pre- 
berá jednotlivé, dnes už váčšinou překonané 
funkcie knihy v spoločenskom živote, tlvo- 
dom si kladie otázku, na čo vlastně slúžia 
knihy v osobných, súkromných knižniciach. 
Prichádza k náhladu, že kniha ako vec móže 
slúžiť ako investícia, ako prvok dekorácie 
bytu a ako „status-symbol“, t. j. ako znak 
příslušnosti k určitým socioprofesionálnym 
kategóriám. Po výstižnej charakteristike a 
vecnej kritike spomenutých funkcií knihy

prechádza ku charakteristike tzv. funkčnej 
knihy. Význam tejto najma v poslednom 
čase velmi vzrástol, čo autor konkrétné 
ukazuje na tabulke světového trendu každo­
ročně publikovaných titulov. Z tejto šta- 
tistickej tabulky vidno, že okolo 75% z cel­
kového nákladu představuje právě funkčná 
kniha. Zodpovedá technickej potrebe, riziko 
je tu minimálně a aj komerčný život knihy 
je oveTa dlhší. Lenže aj tu sa situácia v po­
slednom období poměrně rýchle mění. Escar­
pit tieto změny ukazuje na príkladoch 
z USA, kde vplyvom stále sa meniacich 
ekonomických, společenských a kultúrnych 
podmienok tradičná školská kniha (text­
book) je vytláčaná paperbackom, lačnými 
zošitovými vydaniami knih z oblasti archeo­
logie, historie, ekonomie, sociologie, psy­
chologie, literárnej historie atď., ktoré 
študenti čoraz častejšie používajú na- 
miesto tradičných školských učebnic. Napo­
leon je tu obsiahla stať věnovaná literárnej 
knihe. Autor sa tu sebakriticky vracia 
k svojej Sociologii literatury, kde sa ob- 
medzil výlučné na negativnu definíciu lite­
rárnej knihy. Uznává, že literárnu knihu 
nemožno definovat len „literárnym užívá­
ním“. No, zdá sa, akoby z tejto krajnosti 
upadol do inej, tvrdiac, že v skutočnosti ani 
niet literárnych diel, ale sú iba „literárně 
javy“, ktoré redukuje na dialog medzi spi- 
sovateTom a publikom. Escarpit charakteri­
zuje literárny jav existenciou estetického 
úsudku, ktorý si čitatel uvědomuje. Tento 
úsudok móže byt známy aj autorovi, či už 
prostredníctvom kritiky alebo vydavatefa, 
príp. aj z osobných kontaktov autora s pu­
blikom. Pravda, od chvíle, keď autor vydá 
svoje dielo, nie je už v stave ani upravo­
vat obsah, ani kontrolovaf priebeh, ani určo­
vat adresáta, ani preskúmať prijatie, ani 
usměrňovat čitatelů a výklad diela. Je to 
vskutku cesta bez návratu. Hoci vydané 
dielo žije svojím samostatným životom, to 
nevyvracia ešte existenciu určitých kontak­
tov medzi spisovatelom a jeho publikom. 
Odehrává sa medzi nimi komunikácia, vý­
měna. Aby literárny fakt bol úplný, třeba 
nielen to, aby spisovatel odevzdal čitatelom 
zrozumitelné a užitečné dielo, ale aby tu 
existovala aj „literárna mienka“, ktorá spo­
čívá v tom, aby si publikum uvědomilo svoj 
vkus, přednosti, potřeby, orientácie a pod.

Druhů část svojej publikácie věnoval 
Escarpit výkladu statistických údajov o počte 
publikovaných titulov, nákladov, a to podlá 
jednotlivých kategorií literatúry. Súc velmi 
dobré oboznámený s aplikáciou štatistickej 
metody, autor nielenže uvádza velmi po­
drobné a přesné Statistiky (na základe ma- 
teriálov poskytnutých UNESCOm), ale na- 
chádza velmi pozoruhodné reláde napr. 
medzi publikováním knih a aktivitou čita- 
telov, medzi literárnou produkciou a spotře­
bou papiera, medzi vzrastom počtu spiso- 
vatelov a rastom knižného priemyslu a pod. 
Tak napr. zo štatistickej tabulky o světověj 
literárnej produkcii podlá jednotlivých štá- 
tov z rokov 1952—1962 vyvodzuje autor 
niekolko zaujímavých postrehov. Jedným 
z nich je závažný postřeh o určitej stabilitě
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literárnej produkcie celkove. Avšak, pokiaT 
ide o produkciu „literámych knih“, vybadal 
istú regresiu. Vyzdvihuje značný vplyv eko­
nomických faktorov na produkciu „funkč- 
ných knih“. Tuto produkciu a spotřebu dává 
do relácií k politickej štruktúre spoločnosti. 
Bez ohladu na to, či ide o socialistické 
alebo kapitalistické státy, každopádně lite- 
ráma tvorba předpokládá minimum renta­
bility. Po obsiahlom výklade týchto faktov 
dochádza autor k poznatku, že existujú zóny 
vysokého a nízkého tlaku. A celú túto inak 
velmi zaujímavú kapitolu uzaviera týmto 
poznatkom: Život knihy v podstatě deter- 
minujú dve zložky: 1. Existencia dóležitej 
masy vzdělaného obyvatelstva, ekonomicky 
silného a politicky vplyvného. 2. Rozmanitost 
či uniformita vkusu a správania sa čitatel- 
ského publika bez ohladu na jeho numerická 
doležitost. V ostatných kapitolách tejto časti 
rozvádza autor velmi závažné medzinárodné 
relácie v oblasti knižnej produkcie a spotře­
by. V tejto súvislosti si správné povšimol, 
že zoči-voči velkým prúdom výměny sa sta- 
vajú do cesty překážky, jednak prirodzené, 
jednak institucionálně. Tieto potom v ďal- 
šom podrobnejšie rozvádza.

V tretej časti, nazvanej Perspektivy bu- 
dúcnosti, autor rozoberá aktuálnu problema­
tiku spisovatelov, vydavateTstiev, kníhkupec- 
tiev, knižnic a čitateTov, Z hladiska vyda­
vatelského rozlišuje predovšetkým tri typy 
knih: čo majú bezprostředné úspěch, čo ho 
majá na dialku, a napokon tie, čo strosko- 
tajú. Ohladom úspěšných knih rozeznává 
opat tri podtypy: 1. „ádernicke knihy“, ktoré 
poměrně rýchlym predajom zaručujú velmi 
rýchle vysokú rentabilitu; 2. základné kni­
hy, ktoré zabezpečujá poměrně plynulú ren­
tabilitu a napokon 3. „bestseller“ ako forma 
najšpekulatívnejšieho úspěchu kombinuje oba 
typy. Trend rentability spomenutých typov 
knih ilustruje autor názorné na viacerých 
diagramoch. V ďalšom sa dotýká dost chá- 
lostivých otázok edičnej politiky. Jednou 
z nich je moment vydavatelského rizika. 
A tento moment sleduje autor vo dvoch 
reláciách — pri programovaných a nepro- 
gramovaných edíciách a reedíciách. O výške 
nákladov knih a ich rentabilitě rozhoduje 
do značnej miery aj postoj a reakcia publika. 
V tejto súvislosti sa autor bližšie zaoberá 
pojmom a charakteristikou publika, ktorým 
rozumie relativné úzku a rozptýlenú sociálnu 
skupinu, příslušníci ktorej sú priamo zainte­
resovaní o určité knihy a sú schopni vedóme 
a samostatné reagovaf na lektúru knih. Po­
kiaT vysondoval jednotlivé druhy publika, 
rozeznává publikum reálne (klienti kníhku- 
pectiev), vzdelanecké (schopné vynášať mo­
tivované úsudky o svojej lektúre) a vlastně 
čitateTské publikum. Toto zrejme má určité 
kriteriá spoločné s ostatnými druhmi publi­
ka. V ďalšom skúma autor postoje jednotli­
vých druhov publika k masovo šírenej 
knihe, akou je predovšetkým „bestseller“ a 
„paperback“. V súvislosti s masovým roz­
šířením knihy venuje autor obsiahlu a hlbšiu 
pozornost knihkupectvám ako sprostredkova- 
teTom medzi výrobeami knihy a ich spotre- 
biteTmi. Využívajúc výsledky ankety v Bor-

deaux uvádza tieto typické črty kníhkupec- 
tiev: estetika tak vonkajšieho výzoru ako aj 
predaja, určitý stupeň uvedomenia, ktoré sa 
javí v tom, ako knihkupec pozná a ovládá 
svoje reálne poblikum, postoje kníhkupcov 
ku klientom (aktivně, pasivné) a napokon 
spósobilosti kníhkupcov vědomě sa oriento­
vat na určité publikum a schopnost vytvo­
řit optimálně podmienky vo formě dialogu 
medzi výrobou a spotřebou. Kvantitativné 
a kvalitativně rozdiely medzi tradičným 
kníhkupectvom dneška a progresívnym kníh- 
kupectvom zajtrajška sonduje autor jednak 
po linke ekonomických, jednak po linke 
ideologických aspektov. Sociolog totiž pri 
hodnotení kníhkupectiev postupuje inak ako 
Statistik, ktorý sa zameriava na ekonomický 
aspekt. Pre sociologa kniha nie je iba vý­
robkem a predmetom spracovania a predaja, 
lež je vozidlem myšlienok. Knihkupec, ktorý 
ich distribuje, sa ocitá na okraji retaze ko- 
munikácií, informácií a výměny kultúrných 
hodnot. Knihkupec je v bezprostrednom 
kontakte s čitateTom a to je velmi vážný 
moment v sociologii knihy a čitatela. Knih­
kupec sa považuje za činitela permanentnej 
kutámej akcie, ktorá nepřestává aktom pre­
daja knihy. Na ňu sa pripája další šiřitel 
čítania — knihovník. Autor celkom správné 
podotýká, že zriaďovať veřejné knižnice a 
otvárať nové kníhkupectvá je únosné iba 
tam, kde existujú v sociálnem prostředí 
kultárne okruhy, potřebné pre literárnu vý­
měnu. Kníhkupectvá a knižnice móžu účinné 
spolupracovat tam, kde vytvoria optimálně 
podmienky tejto výměny. Je pozoruhodné, 
že za najánosnejšie miesta pre takúto plod­
ná spoluprácu autor považuje pracoviská a 
vyzdvihuje velkú doležitost závodných kniž­
nic.

V poslednej kapitole, nazvanej Za nový 
dialog, skúma autor situáciu spisovatelov, 
problém postoja kritiky voči literatúre a 
napokon analyzuje aj situáciu čitateTov. 
Rozoberajúc situáciu spisovateTskej obce, 
všímá si Escarpit podmienok úspěchu spi- 
sovatelov, rentability literárnej tvorby a 
edičnej politiky. Terajšiu situáciu spisova- 
teTov navrhuje Escarpit riešit reintegráciou 
spisovatela do obchodného okruhu knihy a 
rentabilitu literárnej tvorby navrhuje riešit 
spoločné s edičnou politikou. Autor správné 
připomíná, že spisovatelem nestačí dat iba 
prostriedky, aby mohli žit z pera, lež třeba 
ím zabezpečit ich profesii primeraná život­
ná ároveň. V ďalšom horlí autor za taká 
literárnu kritiku, ktorá by kořenila vo vná- 
tornom poznaní a vo využívaní skáseností 
masového čitatelstva. V tejto sávislosti 
s uznáním kvituje, že v socialistických kra­
jinách organizujá systematické kontakty 
medzi spisovateTmi a pracujácimi v režných 
prostriediach. Až sa vytvoria lepšie pod­
mienky pre spisovatelov a literámych kri- 
tikov, aj literárně ceny ziskajá nový zmysel 
a výraz. Na to prechádza k aktuálnej pro- 
blematike čitateTov. Tu triezvo konštatuje, 
že aj keď sa radikálně změní situácia knihy, 
jej vydávania a rozširovania, keď kniha 
bude moct cirkulovat medzi všetkými Tudmi 
a sprostredkovat ím „poselstvo informácie a
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